

爱牙你却不刷牙? 每天两次刷牙的人不足4成!

“到底是谁能坚持每天两次刷牙?”9月20日是全国爱牙日,一条关于刷牙的话题引起了网友的热烈讨论。有人表示,尽管每天刷牙两次是卫生健康常识,但是每天上班太累了,坚持两次刷牙太难了!

羊城晚报记者了解到,最新的调查结果显示成人每天两次刷牙率仅为36.1%,而儿童相比成人两次刷牙率更低!



没有良好的刷牙习惯,会被其他人发现吗?

“口腔医生为患者检查时可以从牙齿状态、牙龈状态评估对方是否有正确刷牙。”南方医科大学口腔医院牙周病科主治医师李佳桐介绍,医生首先会关注到患者的口腔卫生情况,从口腔是否有食物残渣积累、牙菌

斑和牙结石多少可以判断患者刷牙情况;其次,有时牙龈的状态也可以反映患者的口腔清洁情况,健康的牙龈是粉红色、紧贴在牙齿周围,如果牙龈颜色加深、伴有水肿充血的慢性炎症表现则可能与口腔清洁不到位相关;最后,从牙齿是否有“楔形缺损”等情况也可以看出

◎你有没有好好刷牙,医生一目了然!

患者是否有科学刷牙。

作为明察秋毫的“口腔法官”,医生不仅在临上能够识别患者的口腔卫生习惯,甚至在日常生活中也能初步判断周围人的刷牙方式是否科学。

“在交谈的过程中,观察对方的牙齿和牙龈状况,有时可以初步了解到他们的口腔状况。

浙江一老人因一次性被拔23颗牙引发关注 老年人口腔问题频发 切记及时诊治

文/羊城晚报记者 朱嘉乐 实习生 丁融诗 通讯员 王心怡

◎老年人缺牙问题严重 存在缺损缺失应及时修复

永康老人这一事件引发了网友广泛讨论。不少人对一次性拔除这么多颗牙齿表示惊讶和不解,也有人借此提醒大家关注口腔健康,到正规医院就诊。

“正规医院对患者拔牙有专业的判断,但是否一次性拔这么多颗,值得商榷。特别是老年人,身体条件相对较弱,一般需要分段去拔牙。”中山大学附属口腔医院修复科主任滕伟教授向羊城晚报记者表示。

第四次全国口腔健康流行病学调查结果显示,老年人缺

牙问题严重,人均缺失牙齿7.5颗,只有18.3%的人牙列完整;在65岁至74岁老年人中,牙周健康率仅为9.3%,恒牙患龋率高达98%。

记者采访多名老人了解到,他们大多存在牙齿缺损、缺失,或者患有牙周病、龋病,但他们认为自己是“年纪大了,牙齿不好很正常,不要紧”,对自己的口腔健康不够重视,往往也不会到医院进行口腔检查及牙齿修复。口腔医生向记者表示:“经常遇到前来就诊的患者

表示自己不想拔牙,但牙病需要及早检查和治疗,该拔掉的还是得拔。”

牙齿修复对于口腔健康至关重要,包括牙体与牙列缺损缺失修复以及颌面缺损修复。如果单牙外伤或者龋坏造成完整性破坏,可以进行根管治疗再开展嵌体牙、冠前牙、贴面等牙齿修复方式。如果牙列缺损缺失,则可以进行活动义齿、固定义齿、种植义齿。不论失牙多少,除智齿外,应及时进行恰当的修复。

◎守护全生命周期口腔健康 选对牙膏和刷牙方法

用什么牙膏刷牙好?为什么每天刷3次牙,牙齿还是坏?在日常生活中,许多人为了口腔健康,购买过不少口腔护理产品,却不知到底有没有效果。

滕伟表示,刷牙是保护口腔健康的一种辅助手段,

但没有治疗作用。他建议大家使用巴氏刷牙法,每次刷牙时间不少于三分钟,同时提醒不要长期应用一种牙膏,否则容易导致牙齿菌群的失调。除了刷牙,还有漱口水、牙线等其他措施有助于口腔健康。

定期进行口腔健康检查是预防和治疗口腔疾病的关键。专家倡导大家了解全生命周期保健的知识,一般人群每年至少应进行一次口腔检查,而儿童由于口腔疾病进展快,建议每半年进行一次检查。

娃吃饭离不开剪刀? 儿童口腔专家:家长你好心帮倒忙

家长喂养儿童过于精细, 却给口腔发育带来不良影响

从6个月龄开始,孩子添加辅食,宝妈们就给孩子提供各种果泥、蔬菜泥、肉泥等等,这种精细的喂养方式一直延续到孩子的所有乳牙萌出甚至更久。

“每次孩子吃饭,我们都会用剪刀把他吃的蔬菜、肉等都用辅食剪刀剪成小块,便利于消化吸收。”一位宝妈坦言从孩子两三岁都是这样吃的,而且经常把水果、蔬菜等打成汁,这样孩子就可以更方便地进食。

“实际上,对于乳牙已经全部萌出的孩子,我们更希望多一点锻炼他们的咀嚼能力。”广州医科大学附属口腔医院儿童口腔科主任医师曾素娟指出,并非每个孩子都需要把食物都剪成小块,孩子的切牙可以切割、尖牙可以撕裂、磨牙可以研磨食

物,家长“服务”过于周到,以至于剥夺了孩子自己使用牙齿功能的机会,尤其是吃得过于精细,牙齿、颌骨都没有得到锻炼,对口腔的发育可能带来不良影响。

曾素娟表示,当我们吃过于精细的食物时,如蛋糕、米糊等,在口腔内咀嚼时间较短,清洁牙齿的功能较弱,且有可能黏附牙齿表面,增加了牙齿龋坏的可能性。另一方面多咀嚼食物可以刺激颌骨发育,增强面部肌肉的功能。如果颌骨生长发育不好,牙齿就缺乏足够的生长空间,从而造成牙齿排列不整齐,以及畸形、咬合错位等。她建议在2岁半之后,可以给孩子多吃蔬菜、水果等需要多咀嚼、大块一点的食物,帮助他们锻炼咀嚼功能以及清洁牙齿。

“我们在临上发现,孩子下颌小、哨牙多,再加上爱吃精细食物等,龋齿和牙错合畸形的情况还是比较常见。”曾素娟介绍,广医口腔两个院区的儿童口腔科年门诊量在8万左右,我们常遇到孩子大部分牙齿龋坏,甚至20颗乳牙全部烂掉,牙痛、吃不了,不得不进行治疗。我们深挖原因,才得知家长喜欢给孩子喂夜奶,一哭就给奶瓶,孩子含着奶瓶入睡,这是造成孩子龋病严重的最大原因之一。”

研究显示,儿童的刷牙频率主要与儿童的性别、母亲和父亲的受教育程度、照顾者的刷牙频率及口腔健康知识有关。曾素娟表示,作为低龄儿

孩子口腔健康, 家长是最主要的责任人

童,尚未具备完全行为能力,其口腔健康行为的主要实施者为父母或者家庭中的其他照顾者。照顾者的教育水平、口腔健康知识、健康行为对儿童的口腔健康行为起着重要的作用。

“当孩子在0-3岁时,家长要帮孩子完成口腔护理;3-6岁孩子,家长得每天帮孩子刷牙至少1次,还要监督其刷牙的时间够不够两分钟,刷牙方法是否正确,每天是不是坚持早晚刷牙。6岁后,也需要监督和帮助孩子刷牙。所有儿童,只要存在牙齿邻接,每天还要用牙线或牙间隙刷清洁牙齿的邻面。另外,还要建议每3个月到半年带孩子进行一次口腔检查。”曾素娟建议道。

德叔 医古系列



广州中医药大学副校长、广东省中医院院长 张忠德教授

九月答问:秋风一起就脱皮,怎么办?

文/羊城晚报记者 林清清 通讯员 沈中

邓师奶: 请问我的皮肤一年都干,脚底蜕皮,秋天嘴唇干裂,怎么办?

这是秋天较常见的秋燥的表现。秋天的燥邪会损伤人体的津液,皮肤失去津液滋润,就会出现皮肤干燥、脱皮、嘴唇干裂等症。比较简便的方法,可以用蜂蜜或润唇膏涂抹嘴唇及唇边,也可用润肤膏。

Junjie: 天气忽热忽冷,过敏性鼻炎又犯了,有无适合日常泡水的药材?

过敏性鼻炎发作大多因风邪肺导致。现在岭南白天还会有点热,不少办公室、超市常会开空调。但时已秋分,晨起、夜间的秋风凉飕飕,如果没有做好保暖,

bbn: 感觉有点躁,下巴老长痘,经期前特别严重。有无方法调理?

像这类经期前后长痘会加重,平时情绪比较容易烦躁的,可能与肝、脾相关,大多是因为肝血不足、脾胃虚弱导致。针对肝血不足,如果你还伴有月经不规律、月经量少、有血块的情况,可以饮用“女人四大宝”,就是将当归、枸杞子、红枣、龙眼肉制作代茶饮,月经干净后连续服用5~7天;对于脾胃虚弱,有的人一长痘痘就消热,最后痘消了,痘印却怎么都消不掉,这就提醒我们要健脾除湿了,在饮食方面,可用山药、芡实、扁豆、党参、太子参等来健脾,还要记住不要乱用清热的药物。

吴婵婵: 晚上睡觉出汗,感觉衣服湿了就醒,醒后汗止,这有问题吗?

这种情况中医里称作盗汗,常见原因是阴虚火旺。尤其秋天,秋燥较盛,容易耗伤阴津,导致症状加重。要注重滋阴降火,饮食要清润,可以适当增加饮水量,药膳可选择龟、甲鱼、鸭、兔肉等滋阴润燥的肉类,搭配麦冬、玉竹、地黄等滋阴降火的食药材。平时还可按揉三阴交穴来滋阴降火。

(本期答问专家:岭南甄氏杂病流派传承工作室、张忠德全国名中医传承工作室 金连顺 何伟炎)



你问,专家答!有问题想问德叔团队?欢迎扫码入群提问。本栏目将每月集中收集问题,由德叔医古团队筛选问题进行回答。

◎科普新知

脊柱侧弯有救吗? 科学矫正要“避坑”



曾凡令
广东省人民医院
康复医学科
主管康复师

脊柱侧弯已经成为近视、心理健康之后,影响青少年成长的第三大健康危机。

在中国约300万的青少年脊柱侧弯患者,并以每年30万的速度递增。脊柱侧弯能否矫正?矫正方法如何选择?有何误区需要“避坑”?这些都是家长最关心的问题。

关键:早发现早治疗

特发性脊柱侧弯常发生在脊柱生长阶段,是引起脊柱疾病的重要因素之一,也是目前儿童与青少年的多发疾病。

脊柱侧弯又称脊柱侧凸,是指脊柱的一个或数个节段向侧方弯曲伴有椎体旋转的三维脊柱畸形。根据国际脊柱侧弯研究会的定义:应用Cobb法测量站立正位X线像的脊柱侧方弯曲,角度大于10°则为脊柱侧弯。其中,特发性脊柱侧弯最常见,占所有侧弯的80%。特发性脊柱侧弯“牙膏”为何不直接以牙膏形式出现?这是因为根据2021年1月1日起实施的《化妆品监督管理条例》规定,牙膏不能明示或者暗示具有医疗作用,不能进行虚假或者引人误解的功效宣称。

记者在网上搜索“幽门螺杆菌牙膏”后,出现数页商品链接。不过再仔细一看,这些商品并不是牙膏,而是“抑菌膏”“抑菌乳膏”等。以某品牌的“口腔抑菌乳膏”为例,在其宣传页面上,下面是“抑菌率≥90%”这样的字样。客服介绍,可以直接作为牙膏使用,“坚持使用,对幽门螺杆菌有较强的抑菌作用”。

幽门螺杆菌“牙膏”为何不直接以牙膏形式出现?这是因为根据2021年1月1日起实施的《化妆品监督管理条例》规定,牙膏不能明示或者暗示具有医疗作用,不能进行虚假或者引人误解的功效宣称。

广东药科大学附属第一医院何兴祥教授接受采访时提醒,人感染幽门螺杆菌后,幽门螺杆菌是定植于胃黏膜上,用刷牙的方式来预防或治疗幽门螺杆菌感染是没有临床证据的,铋剂四联方案和高剂量二联疗法才是临床常用治疗方式。国家药监局也提醒,宣称具有抗幽门螺杆菌的牙膏等产品可能添加了广谱抑菌剂。如若长期大量使用广谱抑菌剂,可能导致口腔内菌群紊乱,不利于口腔健康。如果患有疾病,建议遵医嘱进行治疗。

现在市面上声称可快速治愈特发性脊柱侧弯的方法五花八门。想让孩子科学地恢复体态及侧弯角度,家长该如何选择?如何“避坑”?

目前,主流治疗方法主要有两种:被动矫正和主动矫正。被动矫正治疗中,国际脊柱侧凸矫形与康复治疗科学会在2016年的指南中推荐支具矫形(推荐等级A级),其可有效维持康复训练效果,矫正脊柱的偏移,改善椎体旋转和减少弯曲度数。建议Cobb角20°以上佩戴支具,时间为22小时/天。通常婴

幼儿时期2-5岁、青少年时期10-15岁,这两个时期有效佩戴支具,可防止侧弯加重和促进侧弯回到中立位。

主动矫正中,施罗特疗法也被指南作为推荐等级A级用来治疗脊柱侧弯。通过患者自主牵伸和侧移动使脊柱变直,加上旋转呼吸法,改善由于侧弯引起的脊柱两侧肌肉的长短强弱不均衡。

临床实践中,往往将施罗特疗法和支具治疗结合,促进疗效,最终在脱掉支具时,减少度数反弹。

科学运动可改善

常有家长问,除了康复训练外,按摩、牵引、瑜伽是否有用?其实,这些方法并不一定是对特发性脊柱侧弯的治疗,操作若不规范,还可能会加重侧弯角度。例如正骨、整脊疗法,一般主要针对脊椎两侧之间的关节错位,单纯依靠此方法,短期内可能会看到一些体表改善,但很难维持长治矫正结果。

科学运动可帮助预防和改善脊柱侧弯。脊柱侧弯患者日常如何运动?建议多进行跑步、跳绳、游泳、骑车等双侧对称性的运动,但首次锻炼前应在专业人士指导下进行;不建议自行进行羽毛球、乒乓球、网球、击剑等单侧旋转运动。因为脊柱侧弯患者的单侧运动方案需经专业人员定制,例如单侧臀部支撑、侧躺发力等,否则在两侧肌肉不平衡的状态下,有可能加速侧弯的发展。